

# 红船起航地,发展“嘉”年华

85家全国知名媒体齐聚浙江嘉兴,探寻高质量发展密码

■文/图 本报记者 周虹 张花

从97年前南湖烟雨中的红船起航,到70年来的锐意发展,在时代洪流中,嘉兴奋力书写了波澜壮阔的“嘉兴篇章”,创造了跨越发展的“嘉兴成就”。

5月29日至30日,“壮丽70年·奋斗新时代”全国晚报总编辑增强“四力”大型采访活动走进浙江嘉兴,85家全国知名媒体的136位总编、副总编、资深记者走村入企,探寻嘉兴高质量发展密码。

## 红色之城

红船让南湖响彻中外。1921年,南湖之畔,中国共产党第一次全国代表大会胜利闭幕,让追求民族解放独立的梦想从此扬帆起航。

南湖是红船精神的摇篮,也是中国革命精神的发源地。南湖儿女以红船为傲。近年来,嘉兴深入挖掘“红船精神”内涵,注重精神引领,各行各业涌现出大批“红船精神”践行者。

如果说南湖是革命起航之地,那么,96345社区服务求助中心便是“红船精神”的传承之所。该中心依托400多家加盟企业、200多名社区一技之长服务者和近万名党员志愿者队伍,构建起一个覆盖市区、辐射乡镇的信息平台,24小时全天候受理市民生活类、咨询类、事务类、电子商务类、企业服务类共五大类120多项服务——96345社区服务求助中心用实际行动诠释“为人民服务”的真谛,成为嘉兴便民利民服务窗口和对外宣传的一张金名片。

该中心成立16年来,共受理市民电话和网上求助400多万人次,回访满意率高达99.95%。

## 幸福之城

近年来,嘉兴不断以发展惠民的实际成果,改善百姓生活,增进民生福祉,温暖和幸福着这一方人民。

嘉兴经济开发区塘汇街道永政社区成立于2011年5月,区域面积2.08平方公里。近年来,社区获得浙江省城市体育先进社区、嘉兴市文明社区、嘉兴市“五星级”和谐示范社区、嘉兴市“三治融合”示范社区等多项荣誉,并于2018年列为居家养老医养结合服务标准化国家级试点社区。

在永政社区党群服务中心,居民可以享受日托养老服务、助餐养生、兴趣课堂等一站式养老服务,此外,还能通过智慧养老信息中心,享受点对点的上门服务。

从城到村,采访团一行用脚步丈量城市发展纵深,破解嘉兴人民的幸福密码。

作为美丽乡村示范点,凤桥镇联丰村王祥里,嘉兴“最美河道”新桥港贯穿其中,河边是一户户白墙黑瓦的枕水人家。“真是太美了”“嘉兴的农民太幸福了”……在王祥里采访时,采访团且行且驻,流连忘返。

王祥里美丽乡村以白墙黑瓦、水清柳绿的江南水乡特色建设为标准,打造绿道、景观、民宿、农家乐、休闲科普园、生态河道为一体的美丽乡村样板示范点。

世合理想大地是两岸合作的大型综合性项目,由海峡两岸优秀经营团队组织实施,着力打造融特色农业产业、休闲居住度假、教育及养老养生为一体的综合性园区,力争将其建设成为现代农业和统筹城乡的社会主义新农村示范项目。

嘉兴打破城乡壁垒,均衡城乡资源,缩小城乡差距,2018年,城乡居民人均可支配收入达到57437元和34279元,分别增长8.3%和9%,农民收入连续15年居浙江第一,城乡居民收入比1.68:1,差距浙江最小。

采访活动授旗仪式

96345 社区服务求助中心

## 创新之城

在嘉兴这座城市的奋进历程中,创新一直是第一动力。

在创新之路上,加西贝拉压缩机有限公司始终走在前列,为世界冰箱打造了一颗“中国芯”。公司产品远销30多个国家60多家冰箱企业,与博世—西门子、利勃海尔、惠尔浦、伊莱克斯、GE及海尔、海信、美的、美菱等全球著名冰箱企业建立战略合作伙伴关系,连续18年产销总量、产品性能、经济效益国内同行三个领先,出口连续13年居行业首位。

身在长三角中心腹地的嘉兴,目前正加快集聚科技创新资源,积蓄发展新动能,涌现出一大批创新平台。

作为嘉兴最具活力的创新高地之一,秀洲区平台建设引领创新发展。秀洲国家

高新技术产业开发区近年来先后被授予省海外高层次人才创业创新基地、省级留学生创业园等称号。辖区内建有省级特色小镇光伏小镇、国家级科技企业孵化器上海交大(嘉兴)科技园、国家级众创空间贝壳咖啡、国家纳米中心长三角(嘉兴)纳米科技产业发展研究院、中关村长三角创新园等创业创新平台。在2018年度国家高新区评价中,秀洲国家高新区综合排名位居全国第55位、浙江省第3位。

去年,嘉兴全市R&D经费支出占GDP比重达到2.72%,继续保持全省第二位;高新技术企业“育苗造林”专项行动、科技企业孵化之城建设专项行动确定的各项指标任务全面完成,全市孵化机构突破100家,国家高新技术企业突破1000家,省科技型中小企业突破3000家。



王祥里美丽乡村一角



加西贝拉